

## 政务简报

■ 7月5日，卢雍政同志出席习近平生态文明思想在贵州的实践—政党圆桌对话会，宣介习近平生态文明思想在贵州的生动实践，表示贵州将继续努力把生态优势转化为发展优势，与各方深化生态文明国际合作。

■ 7月5日，卢雍政同志会来黔出席2025年生态文明贵阳国际论坛的韩国忠清南道行政副知事朴贞柱一行，表示希望密切双方联系，以建立友好省关系10周年为契机，推动文旅、教育、经贸、数字经济等领域深度交流合作。

■ 7月5日，省委常委、常务副省长吴强出席2025年生态文明贵阳国际论坛“绿色金融：生物多样性金融体系构建和资源调动”主题论坛并致辞。

■ 7月5日，省人大常委会副主任王忠出席2025年生态文明贵阳国际论坛“加速基于自然的解决方案，实现可持续绿色经济”主题论坛并致辞，强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想，在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

■ 7月5日，省人大常委会副主任杨永英出席2025年生态文明贵阳国际论坛“流域综合治理和生态补偿机制创新”主题论坛并致辞。

■ 7月5日，2025年生态文明贵阳国际论坛“司法服务降碳减污扩绿增长”法治主题论坛在贵阳举行。省人大常委会副主任李豫贵出席并致辞，省高院党组书记、院长茆荣华出席致辞并作主旨演讲。

■ 7月5日，2025年生态文明贵阳国际论坛“绿水青山就是金山银山”理论实践与创新主题论坛举行。省政协副主席冉霞出席并致辞，她表示，希望论坛在生态产品价值实现、推动绿色低碳发展，加强交流合作等方面取得积极成果。

## 中外嘉宾探寻“两山”转化新路径

### 从有机茶场到数字村落

本报讯（记者 刘娟 朱迪）7月5日，2025年生态文明贵阳国际论坛开幕，各国嘉宾走进云雾缭绕的百花湖畔，探访贵州柏春神鹤茶场与小兰山数字文化产业园生态村落，亲身感受贵阳这座“自然城市”将绿水青山转化为金山银山的创新实践。

远山含黛，湖水清澈。神鹤茶场千亩有机茶园如一幅水墨画铺展眼前。这里拒绝化肥农药，坚守自然法则，依靠生态平衡抵御虫害。茶场董事长龚向嘉宾们揭示了“虫咬茶”的奥秘：茶小绿叶蝉的轻咬，能咬去茶叶苦涩。通过精准控制茶树修剪时机，既有效防治虫害，又保留了被虫咬过的独特叶片。“这造就了类似东方美人茶的醇香红茶，褪去了传统茶的苦涩，风味更显馥郁。”龚向解释道。

肯尼亚茶叶委员会成员尤妮斯·阿沃尔·尼扬吉身着青花纹样套裙，细细品啜着冷萃茶，难掩惊喜：“贵州的有机种植理念和冷萃工艺令人耳目一新！肯尼亚气候炎热，人们难以享受热饮，这冷萃茶香，我要带回国分享。”她表示，这种生态智慧为肯尼亚应对炎热潮湿下的茶饮方式提供了新思路。

英国气候变化专家安娜丽莎·普里宗手持清茶，在茶场观景台上环顾蓝天白云下的如画山水，不由感叹：“来之前看过图片，但置身其中才真正被美景震撼。有机耕作守护了这方山水，也成就了杯中白茶的高品质与浓郁茶香。”

不远处，另一个“生态+科技”的奇迹正在生长。小兰山数字文化产业生态村落依托“第二批国家数字乡村试点”的东风，以“一带（滨湖观光休闲带）三区（总部产业集群区、产业融合示范区、综合服务区）”的产业布局，将数字产业悄然融入山水画卷。

来自英国的智库专家Khalid Elooardighi漫步滨湖观光带，独特的湖岛地貌令他驻足，“将低能耗、低碳的数字产业融入自然景区，这种转型智

慧令人赞叹！”在他看来，小兰山模式为绿色产业升级提供了鲜活样本，“这是艰难却关键的转身，高碳高耗向低碳高效的蜕变就在这里发生。”

在小兰山视听产业园区内，来自上海的嘉宾叶玉看着数字产业与乡村的完美融合，她眼中满是赞许，“将数字经济深度嵌入乡村肌理，极具战略眼光！”叶玉表示，此前因华为、苹果等数字企业落子贵州便持续关注，此行亲历其生态优势后，更坚信贵州在绿色转型浪潮中“潜力无限，大有可为”。

从神鹤茶场有机茶叶的缕缕清香，到小兰山数字产业的强劲脉动，贵阳的绿色实践生动诠释了“绿水青山就是金山银山”的真谛。当尤妮斯女士郑重地将一包贵州白茶放入提包，她带走的不仅是中国茶香，更是生态产业化与产业生态化的创新密码。

## 《贵州省生态环境和资源保护领域公益诉讼检察白皮书（2024）》发布 环境司法助推生态环境不断改善

本报讯（记者 田洋）省检察院日前发布《贵州省生态环境和资源保护领域公益诉讼检察白皮书（2024）》。白皮书显示，随着我省生态文明建设持续推进，涉及生态环境和资源保护领域的环境司法执法力度正不断加大，有力助推我省生态环境不断改善。

环境司法是国家环境治理体系的重要环节，检察公益诉讼在推动生态文明建设中发挥了重要作用。2024年，全省检察机关共立案办理生态环境和资源领域公益诉讼案件1629件，发出检察建议668件，向人民法院提起公益诉讼134件。通过案件办理，共督促治理恢复被污染水源地17处、清理河道61公里、清理各类生活垃圾140吨、回收固体废物432吨、挽回林地1127亩、复垦耕地1305亩、修复湿地99亩。

护航长江经济带高质量发展。省检察院抽调省、市、县三级院办案力量组成5个专案调查组，立案办理相关行政公益诉讼案件13件，推动红枫湖、百花湖流域属地政府投入2700余万元专项资金建设覆盖21个行政村的生活污水治理设施。该案入选最高人民检察院“高质效办好每一个公益诉讼案件，更高水平守护人民群众美好生活”典型案例。

服务保障“富矿精开”发展战略。聚焦矿产资源保护、矿山生态环境、矿山安全生产等方面存在的突出问题，全省检察机关立案办理公益诉讼案件175件，既保护了生态环境，又避免矿产资源浪费，实现保护与发展双赢。

助力我省旅游高质量发展。黔东南州检察机关围绕“三千三村”核心精品路线，部署开展“旅美黔行·公益护航”专项监督，办理公益诉讼案件48件，保护乡村旅游1号

公路环境文化安全行政公益诉讼案获最高人民检察院“检察公益诉讼服务乡村振兴”典型案例。安顺市检察机关聚焦生态环境和资源保护、食品安全、安全生产、无障碍环境建设、消费者权益保护等领域立案办理涉旅游公益诉讼案件198件，为安顺建设一流旅游城市贡献检察力量。

2006年，贵州晴隆史迪威二十四道

## 牢记嘱托 展现新风采

# 林改一招棋

贵州日报天眼新闻记者  
张恒 宋洁 匡奇燃

盛夏的册亨山峦，翠绿间跳动着改革的韵律。无人机掠过茂密的杉树林，沙沙枝叶下，黄精、芍药、三七等中药材肆意生长。许多林农获得了生态产品经营权证和不动产权证，山林资源真正变成资产。

作为全省深化集体林权制度改革试点县，黔西南州册亨县以新一轮集体林权制度改革为笔，深入落实“三权分置”改革，探索“林改+国储林”发展模式，打造立体生态产业激活“绿色富矿”，再绘“山定权、树定根、人定心”新篇。

### 明晰权属 唤醒林业“沉睡资本”

“有了这些证，干啥都踏实有底气。”何林勇摩挲着几个“绿本本”“红本本”，过去18年承包荒山的场景恍如昨日。

时间回到2007年。何林勇看中木材市场价格行情，回到册亨县八渡镇团丰村务林。恰逢新一轮集体林权制度改革如火如荼开展，他与2万户农户一起领到自己的林权证。

绿色的林权证，让何林勇信心十足，“多买苗、常种树”成为日常。随着时间的推移，他有了新的烦恼：林业经营周期长，管理成本大，造林资金严重不足。

何林勇算过一笔账：能够采伐两轮

的桉树，生长周期需要5至7年。除去土地租金之外，第一轮种植成本每亩要2000元，第二轮种植成本每亩也要1000元至1200元。

“这个问题，今年终于有着落了。”几个月前，作为首批办理生态产品经营权、不动产权的个体林农，何林勇凭借两个证从银行申请到250万元贷款，用于4000亩林地的管护投入。

这一利好源于册亨县推行的“三权分置”改革——在落实集体林地所有权、稳定农户承包权的基础上，放活经营权，让林地资源变身可流转、可抵押的“活资产”。

小小的“红本本”，不仅破解资金难题，还为林农发展林下种植、森林康养等多种林业经营提供凭证。“围绕林权确权登记、监管、流转、评估、抵押、处置、调处、退出等方面进行流程再造、系统优化，有效完善权益保护和互利共赢机制。”册亨县林改办主任徐远杰说。

### 规模经营 重塑林区生产方式

走进册亨县万重山景区百果园基地，林下套种的灵芝、黄精等药材长势喜人。森林的另一头，工人们则忙着铺设文旅步道。

“基地在种植中药材的同时，开展林下养殖，延伸打造药旅研学游基地。”谈起基地发展，贵州省耘盛林业发展有限公司负责人林小虎目标清晰。

“依托国家储备林项目建设，通过引

# 盘活万山绿

入市场主体合作，综合利用发展林下种植、林下养殖、林下旅游等产业，实现规模经营、集约发展和多方共赢。”册亨县林业产业发展中心主任王勇说。

林小虎的公司就是其中之一。“我们流转了将近2000亩国储林，同时用更多合作方式，引导农户依法自愿流转林地经营权。”林小虎说。

企业逐绿而行，群众共享林改红利。册亨县秧坝镇福尧村村民王国将67亩林地流转为国储林，一次性获得50多万元流转费，“每5年还会发一次补贴，每亩能有120元。”村民张德利不仅流转了自家的林地，而且参与林下经济项目务工，“每天能有一两百元收入，在家门口就能挣钱，日子越过越好！”

“林改+国储林”模式，将林业资源转化为经济资产，成为册亨林改的又一突破口。如今，册亨国家储备林累计收储面积105万亩，带动2088户林农参与项目。

### 多元发展 打造立体生态产业

“家门口的油茶基地套种中药材，我们一年四季都有活干。”册亨县弼佑镇落江村村民覃国兴说话间，身后的万亩油茶示范基地郁郁葱葱，枝丫间挂满了小果。去年以来，弼佑镇整合资源，完成油茶低产林提质增效改造20余万亩。油茶产业盘活了闲置土地，“土地流转+务工+分红”的模式带动村民就业。

这片山林带来的惊喜远不止于此。当地充分利用油茶林的多层立体空间，在林下套种天门冬、黄精、淫羊藿等中药材，打造“油茶+中草药”立体生态产业。

过去普通的山林，变身为“树上结油、林下生金”的立体农场。“油茶果企业收，中药材合作社包销，一亩地赚两份钱。”落江村村民覃福春借机盖起了崭新的房屋，与他一同受益的还有2万余户林农。

以50余万亩油茶和100余万亩杉木作为改革突破口，册亨县探索“一林多收”的生态立体产业还在拓展。

在巧马至板坝一线依托工业园区打造林业产品加工产业带；在北盘江打造册亨县巧马镇乡村振兴农旅特色产业带；在北盘江流域依托低热河谷气候带打造精品水果产业带；在秧坝至弼佑一线依托现有油茶资源打造木本油料林产品带……

林子还是那片林子。不同的是，册亨已经建成林下中药材产业带、林下食用菌产业带，打造了4个“林业+”示范基地，130个林业项目按下产业发展“加速键”，累计综合利用林地面积达21万亩，全产业链产值近7亿元。

正如册亨县林业局党组书记、局长王顺弘所说：“由林权改革催生的绿色变革，正让青山更绿、林农更富、生态更美。”

### 本报讯（记者 梁圣）

记者日前从省农业农村厅（省乡村振兴局）获悉，2021年以来，贵州始终将东西部协作当成贵州省对外开放的重要平台，作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要力量，推动山海资源双向赋能，2021年至2024年4年间硕果累累。

4年间，黔桂两地坚持产销协同，持续深化消费协作。在广州、深圳、中山、东莞、佛山、惠州建设6个综合性高端商贸平台“贵粤荟”，共享共用广交会、进博会等平台，组织贵州企业赴广东参展，建成省市县“1+8+60”的电商供应链云仓服务体系，破解农产品出村进城难题。同时巩固拓展消费帮扶机制，进学校等“七进”成果，释放消费潜力。

4年建设432个粤港澳大湾区“菜篮子”基地、认定53个产品为“圳品”，广东帮助采购或销售贵州农特产品7987亿元。贵州农特产品畅销广东市场，其中贵州鸡蛋已占到广州市市场份额的五分之一，在广东市场年销售额超10亿元。

4年来，黔桂两地以广东企业+贵州资源、广东研发+贵州制造、广东市场+贵州产品、贵州总部+贵州基地的“4+”合作为着力点，引导落地贵州投产企业1524个，吸纳20.36万农村劳动力就业（脱贫劳动力525万），协作共建产业园区99个，其中农业产业园69个，工业园区30个。

黔桂产业协作展现出新的速度，广东广药集团与贵州进行战略合作，98天开发出“刺柠吉”系列产品。铜仁市松桃自治县引进东莞乐嘉塑胶制品有限公司，签约到投产仅用43天。

“家奥会”，通过握力器、纵跳测试、反应测试、平衡能力测试……为有需要的市民提供体质测试。该活动在全省各地已连续开展多年，此次作为社区运动会的配套服务，将带着社会体育指导员深入社区，展开科学健身指导、体质健康检测、健身技能培训等全方位服务。

本次活动由贵州省体育局、贵州省妇女联合会主办，贵州省社会体育管理服务中心、贵州省体育科学研究所、贵州省妇女儿童服务中心、贵阳市体育局、贵阳市妇女联合会、贵阳市体育总会、各市（州）体育部门、各区（市、县）人民政府共同承办。未来5个月中活动将在全省各地依次开展，10月举行总决赛。

同克服日军轰炸、物资匮乏等诸多困难，对晴隆附近的二十四道拐路段实施改造和维修。

据统计，抗战期间，约有45万吨的武器弹药、油料等战略物资经由二十四道拐运送到抗战前方，二十四道拐也因此成为抗战物资运输“动脉之路”。

1945年，美国随军摄影师约翰·阿尔贝特拍摄的二十四道拐照片刊登在美国《国家地理》杂志第六期，轰动世界，被世界各大媒体反复转载。二十四道拐也因此成为二战时期中国国际大通道的标志，是中国抗日战争和世界反法西斯战争具体的历史见证，也是激励后人铭记历史、珍爱和平、开创未来的宝贵财富。



盛夏时节，黔东南州黄平县新州镇学坝村荷花盛开、葡萄成熟，吸引众多游客前来感受田园风光的惬意与活力。该村已被列为黔东南州特色田园乡村·乡村振兴集成示范点，是黄平县首个村集体经济收入累计超100万元的村庄。

梁文 摄

## 贵州海关启用进出境邮件“一站式”办理平台

本报讯（记者 冯倩）7月1日，贵州海关正式启用进出境邮件“一站式”办理平台，实现补充申报、税费缴纳、状态查询等核心业务全程线上办理，国际邮件告别“跑腿时代”，海关新打造“全节点可视化”功能，用户完成实名认证后即可实时查看邮件通关状

态，解决跨境邮件“失联”痛点。

为覆盖全年年龄段用户需求，“一站式”平台同步开放“6大入口”，兼顾移动端与网页端。落实政务服务平台适老化改造要求，继续“掌上海关”APP语音导航、界面放大等功能提升服务“温度”。

本报讯（记者 彭芳蓉）日前，家住贵阳市白云区俊发城小区的黄国强和妻子带着5岁的女儿来到泉湖公园。和往常不同，这次，他们的目的不是逛公园，而是参加运动会。

他们来到泉湖公园时，草坪上已是人头攒动，来自白云区各街道、社区的500组家庭在此汇聚，人人都是一身轻便的运动装，神采奕奕，活力四射。黄国强环顾四周，被这活跃的气氛带动起情绪，期待着这场形式新颖的运动会正式启幕。

此前，社区工作人员发布的一条招募信息让社区微信群“沸腾”起来——贵州省社区运动会暨“家奥会”和贵阳市第五

届社区运动会即将开幕，征集参赛家庭，奖品丰厚。黄国强一家立刻报了名。

开幕式上，一声发令枪响，聚集在启动式起跑线的参赛家庭，用一场环湖健步走正式拉开社区运动会的序幕。随后，黄国强和妻子带着女儿来到体育互动游戏区域，投篮之星、足球小将、排球颠乐、拳力出击……兼具趣味性和集体参与性的运动项目激起了参赛者

的挑战欲。各家庭或互相鼓励，或相互配合，依次尝试了不同项目。

美丽的“人生爱运动”运动的家庭更和谐。

## 贵州省社区运动会暨“家奥会”启幕

的挑战欲。各家庭或互相鼓励，或相互配合，依次尝试了不同项目。

美丽的“人生爱运动”，运动的家庭更和谐。“平时带孩子都是看着她玩，这次是我们和她一起玩，感觉很不同。”在配合完成踢毽子挑战后，黄国强抹了抹额头上汗水，这场特别的运动会让他体验到体育作为家庭“润滑剂”的效果。

“体质测试黔中行”也加入了此次

## 铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

# 二十四道拐：抗战物资运输“动脉之路”

贵州日报天眼新闻记者 赵相康

二十四道拐公路位于晴隆县城南郊，是中国抗战公路——“史迪威公路”的重要标志路段，全长4公里，宽6米，第一拐到第二十四拐直线距离350米，垂直高度250米，坡倾角60度。依“S”型顺山势而建，似一条蛟龙盘旋至此，意欲腾空跃起，具有雄、奇、险、峻的特点，极富视觉美感和冲击力。

2006年，贵州晴隆史迪威二十四道

拐遗址公园被国务院列为全国重点文物保护单位；2014年，国务院公布为国家第一批国家级抗战纪念设施、遗址；2015年，被中宣部命名为全国爱国主义教育示范基地；2017年，成为国家4A级旅游景区。

二十四道拐所在的滇黔公路始建于1927年，续建于1935年。二十四道拐则由著名的土木工程专家、“公路巨子”邹岳生奉命勘测、设计、施工。

“国际援华物资经滇缅公路、驼峰航